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Луценко Альона, 
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Розлад аутистичного спектра (РАС) – складне багатофакторне порушення 

розвитку дітей. Згідно з останніми даними Американського центру з контролю й 

профілактики захворювань за 2014–2015 роки, розлад аутистичного спектра 

виявляють в однієї дитини з 68 випадків звернень. 

Найпоширенішою проблемою для таких дітей є порушення 

комунікативно-мовленнєвого розвитку, що проявляється в труднощах розуміння 

та використання мовлення для успішної взаємодії в соціумі.  

На думку Л. Кирилової, О. Мірошникова та І. Грабовенської, клінічні 

прояви аутизму пов’язані з ураженням певних структур головного мозку. На 

сучасному етапі, аутизм, як зазначається у працях більшості вчених, відноситься 

до групи первазивних порушень розвитку. Для аутизму характерне порушення у 

сферах соціальної взаємодії та комунікації, а також своєрідність, обмеженість та 

стереотипність поведінки. Незважаючи на зростання інтересу до проблеми 

аутизму та розладів, що перебувають у спектрі аутизму, досі єдиної думки про 

причини їх виникнення немає [2]. 

Н. Базима, О. Бєлова, А. Душка,  І. Ілющенко, Н. Кісельова, О.Мірошников, 

Р. Попелюшко, Г. Хворова, Н. Хоменко у своїх роботах дійшли висновку, що 

якісні порушення комунікації при розладах аутистичного спектру торкаються 
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вербальної і невербальної комунікації. Потреба у використанні додаткових 

стратегій підтримки мовленнєвих навичок в дітей із розладами аутистичного 

спектра очевидна, враховуючи тяжкість і поширеність порушень у сфері 

мовлення та мови, які характерні цій категорії [1]. 

Д. Шульженко виділяє такі особливості комунікації дітей, які мають РАС: 

нездатність використовувати для соціальної взаємодії візуальний контакт, 

мімічний вираз, жестикуляцію; нездатність до встановлення взаємозв’язків з 

однолітками; відсутність соціально-емоційної залежності, що виявляється в 

порушеній реакції на інших людей; відсутність спільних інтересів у спілкуванні 

з іншими людьми; затримка або повна відсутність спонтанного мовлення; 

відносна нездатність починати або підтримувати бесіду; ехолалія й стереотипне 

мовлення; невиразність наслідування або повна його відсутність [4]. 

На жаль, на сьогодні у світі не існує доказової медичної терапії чи ліків, які 

змогли б полегшити процес адаптації такої категорії дітей у суспільстві. Однак 

відомі підходи, розроблені в рамках прикладного аналізу поведінки, які дають 

змогу ефективно долати труднощі порушеної комунікації дітей із РАС.  

В Україні цей напрямок перебуває в процесі становлення, а якісні 

програми навчання, розроблені на основі поведінкового підходу, є частково 

недоступними. Саме цим обумовлюється доцільність використання 

поведінкових підходів до розвитку комунікативно-мовленнєвих процесів у дітей 

з розладами аутистичного спектру. 

Дослідженням методу прикладного аналізу поведінки займалися 

американські вчені: Л. Вісмара, Дж. Доусон, І. Ловаас, Дж. Сіменс, Б. Скіннер,  

Дж. Роджерс.  

Прикладний аналіз поведінки, або АВА (Applied behavior analysis), – це 

наукова дисципліна, що вивчає закономірності формування та зміни поведінки 

дітей. Принципи АВА-підходу лежать в основі багатьох різних підходів до 

розвитку дітей з розладом аутистичного спектру – Денверської моделі раннього 

втручання, навчання окремими блоками, навчання взаємної імітації, навчання в 

соціальному середовищі тощо. 
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Поведінковий підхід у розвитку мовлення опирається на основні 

мовленнєві функції, які виділив Ф. Скіннер у своїй праці «Вербальна поведінка»: 

імпресивну (здатність сприймати мовлення на слух), експресивну (здатність 

продукувати мовленнєву діяльність), комунікативну (здатність використовувати 

слова, фрази, речення для повідомлення), номінативну (здатність називати 

об’єкти та явища) [3]. 

Використання методів поведінкового підходу до розвитку вербальної 

поведінки, формує ефективну реакцію слухача, а саме здатність розуміти 

звернене мовлення. Крім цього, акцентується увага на формуванні навичок, які 

дозволять реалізовувати мовленнєвий потенціал дітей із РАС повною мірою. До 

них відносять ехо-навички (навички повторення), навички прохання (манд), 

навички називання (такт) та навички відповіді на запитання (інтраверб). 

Поведінковий підхід передбачає створення зовнішніх умов, які сприяють 

індивідуальному формуванню бажаної мовленнєвої поведінки в різноманітних 

соціальних ситуаціях. 

 Отже, важливість розвитку комунікації для дітей із РАС є безсумнівною, 

адже саме здатність ефективно користуватися соціальними навичками 

приводить до значних успіхів у навчанні, спілкуванні та адаптації в 

навколишньому середовищі, а поведінковий підхід до розвитку вербальної 

поведінки дітей є результативним і тому актуальним. 

Література: 

1. Базима Н. В. Розвиток мовлення дітей з аутизмом. Харків : видавництво 

«Ранок», 2018. 144 с. 

2. Кирилова Л. Г., Мірошников О. О., Грабовенська І. О. Розлади 

аутистичного спектра як ранні порушення нейророзвитку в дітей. Журнал 

неврології ім. Б. М. Маньковського. 2017. №1. Том. 5. С. 71-78. 

3. Скіннер Б. Вербальна поведінка: навч. посіб. Нью-Йорк : Аppleton-

Century-Crofts, 1957. 

4. Шульженко Д. Основи психологічної корекції аутистичних порушень 

у дітей : монографія. Київ : видавництво «Слово», 2009. 385 с. 




